Тема. Ідея любові до батьківщини у вірші Роберта Бернса “Моє серце в верховині”
Мета: ознайомити учнів із біографією і творчістю Роберта Бернса; вчити характеризувати образ ліричного героя, простежувати зміни його внутрішнього стану, знаходити відповідні цитати; розвивати творчу уяву, навички зв’язного мовлення, уміння висловлювати свою думку та відстоювати її; виховувати любов до Батьківшини і до рідної природи, прищеплювати інтерес до духовних надбань людства.

Обладнання: ілюстрації, дидактичний матеріал, презентація

Тип уроку: вивчення нового матеріалу

Безсмертя достойний лиш той на землі,
Хто любить свою Батьківщину.
В.Сосюра
Хід уроку
І. Організаційний момент
Я візьму в руки скарб, який ніколи не був захований глибоко в землі. Він завжди поряд з нами. Це книга, яка допомагає нам у житті, виховує і навчає нас. З книгою ми подорожуємо країнами і знайомимося з творчістю письменників світу. Отже, вирушаємо у чергову подорож.

ІІ. Мотивація навчальної діяльності
1. Робота над епіграфом (Слайд 1)
· Прочитайте епіграф до уроку.Діти, як ви вважаєте, про що піде мова на сьогоднішньому уроці? (про Батьківщину)
· Які асоціації у вас виникають при слові «маленька батьківщина» (там , де ви народилися). Вибрати слова, які асоціюються з поняттям «батьківщина»
(Слайд 2)
Природа, будинок, мама, щастя, хата, родина, батьки, ніжність, вірність,  краса, любов, колискова пісня,
озеро, ставки, друзі, душевний спокій.
IІІ. Сприйняття та засвоєння учнями нового матеріалу
0. Вступне слово вчителя
Є таке прислів’я: «Людина без Батьківщини — як соловей без пісні». А й справді, у кожного з нас є свій рідний край, який ми любимо, шануємо та пишаємося. Дуже багато письменників оспівували й нині оспівують любов до Батьківщини, до рідного краю.

0. Поетична п’ятихвилинка. (Слайд 3)
· Вірш нашого земляка із села Залісці Миколи Ткачука «Село»

Моє рідне село наймиліше на світі
Твої ранки завжди мені  будуть горіти.
Тут батьківський поріг і найперша стежина,
Тут, немов первоцвіт, моя доля єдина.
Тут по – справжньому все батьківщиною зветься,
І нікому доказувать цього не треба.
Тут з тобою розділять, якщо доведеться,
Окраєць й оселю під стомленим небом.
Тут забудуться болі, що душу ятрили,
Тут початки мого ще не древнього роду.
Тут дідів і бабусь моїх тихі могили,
І до них п’ять хвилин неквапливого ходу.
· Про свою Батьківщину писали багато письменників. Сьогодні ми познайомимося з  шотландським поетом Робертом Бернсом, який був справжнім патріотом. Що означає слово «патріот». Будьмо і ми справжніми патріотами своєї країни.

(Слайд 4)
0. Повідомлення про Роберта Бернса
 У 18 столітті в Шотландії у родині бідного фермера народився і виріс юнак, який згодом став великим народним поетом. Ім’я його – Роберт Бернс. Старший серед сімох дітей, він змалку став правою рукою батька, а після його смерті поклав на себе обов’язок годувальника великої родини. Усе життя Бернс працював на землі. Він невтомно працював, а вечорами писав вірші. Перша збірка побачила світ у 1786 році. Барвиста народна мова віршів сподобалася  читачам. Друга збірка віршів теж мала успіх. Поезія Бернса глибоко пов’язана із життям і творчістю народу Шотландії.

Читачі цінували його за патріотизм. Бернс був чудовим співцем своєї батьківщини — Шотландії. Він із захопленням описував красу її природи, традиції та звичаї народу, оспівував «чесну бідність» простих людей.

У 1787 р. Бернс здійснив подорож гірською Шотландією і прикордонним краєм, записуючи мелодії і слова пісень, які потім включив у видання «Вибраних шотландських мелодій». Вважаючи своїм патріотичним обов’язком пропагування шотландських народних пісень, щоб зберегти їх для нащадків, Бернс відмовився від гонорару за цю збірку.

Творчість Р. Бернса була досить популярною і в Україні.

І. Франко проводив паралель між Шевченком і Бернсом.

Леся Українка радила братові Михайлові включити твори знаменитого шотландця в антологію найкращих зразків світової поезії українською мовою.

Українською мовою твори Бернса вперше з’явилися у 70-х рр. XIX ст. у перекладах І.Франка, П. Грабовського та ін.

Серед сучасних перекладачів поезії Р. Бернса : В. Мисик, С. Голованівський, Микола Лукаш, переклад якого буде звучати на нашому уроці. (фото)
(Слайд 5 )
0. Повідомлення про Шотландію.
Шотландія
Шотландія – це країна на півночі Великобританії.

Це частина Об’єднаного Королівства.

Шотландія поділена на три частини: Південні Височини, Центральні Низини та Високогір’я, а також острови.

Велика кількість місць в Шотландії являють собою справжній рай, недоторканий людиною.

Столиця Шотландії –  Едінбург, відомий своїми замками.

Гольф – шотландська національна гра, яка була винайдена у цій країні.

(Слайд 6)
Рослина – символ Шотландії – чортополох.
Музичний інструмент – волинка.  (звучить музика)
Національний одяг – кілт.
Тканина Шотландії – шотландка.
(Слайд 7)
0. Слово вчителя
Український кобзар Тарас Шевченко назвав Роберта Бернса «поетом народним і великим». А заслужив він таку високу похвалу тому, що писав про найважливіше для кожного народу – про свободу, любов до Батьківщини, людську гідність, що не залежить ні від матеріального стану, ні від походження. Лірика Бернса близька до народної не лише за звучанням, а й за змістом. У віршах поета відобразилися уявлення народу про справедливість і волю, його любов до рідного краю і шанобливе ставлення до природи. Отже зараз познайомимося з такою поезією.

(Слайд 8)
0. Оголошення теми і мети уроку
(записати у зошити)

(Слайд9)
0. Словникова робота
1. Виразне читання поезії вчителем
«Моє серце в верховині…»
0. Евристична бесіда
· Про що йдеться в художньому творі? (Тема поезії) (передає свою любов до рідного краю, до природи)
· В яких рядках виражається основна думка в поезії? (Ідея твору) (Моє серце в верховині)
· Скільки строф налічує ця поезія? (Чотири)
· З яким настроєм звучить кожна строфа? (1-радість, 2-гордість, 3-печаль, 4-туга)
· Як поет називає свою Батьківщину? (Честі й слави батьківщино)
· У своїй поезії автор використовує різні художні прийоми.

(Слайд 10)
(Теорія літератури) – роздатковий матеріал

Антитеза – це особлива стилістична фігура, яка зіставляє протилежні за значенням поняття в художній літературі для того, щоб посилити враження.

Епітет – художнє, образне означення, що підкреслює характерну рису, якість явища, предмета, дії.

Повтор – повтор однакових слів у тій самій формі.

IV. Закріплення вивченого
1. Самостійна робота
Знайти в тексті епітети, повтори, антитезу. (робота в зошиті)

0. Бесіда
· Яка роль художніх прийомів у творі?

(епітети – передають національний колорит,
повтори – виражають, підкреслюють патріотичні почуття,
антитеза – підкреслює любов до батьківщини)
0. Слово вчителя
В ліриці Роберта Бернса відобразилася любов до рідного краю, шанобливе ставлення до природи.

Надзвичайно близьким до поета є ліричний герой його поезії.

    4. Робота з підручником
Словникова робота ( ст.196)

-Ліричний герой-
· Яким постає перед нами ліричний герой твору?

(людиною, для якої найголовнішим у житті є любов до рідної землі)
0. Висновок
Думки ліричного героя перегукуються з думками Роберта Бернса, який був патріотом, більше за все любив свою Шотландію.

0. Словесне малювання
· Які картини виникають у вас в уяві, коли ви читаєте вірш Роберта Бернса «Моє серце в верховині»?

· А чи були ви у горах? Які гори є у нас в Україні?

(Слайд 11, 12)
Чим прекрасні гори?

0. Висновок
Роберт Бернс надзвичайно виразно передав свою любов до батьківщини, до природи. Він сумує на чужині за батьківщиною, та уявляє її через красу природи.

0. Інтерактивна гра «Закінчи речення»
Мене зацікавило….(те, які традиції Шотландії)
Мене зацікавила ….(творчість Роберте Бернса, його вірші)
Я згоден… (де б ти не був, а серцем і думками линеш на Батьківщину)
Мені здається, що….(для кожного з нас своя країна наймиліша, природа найкрасивіша)
(Слайд 13)
 А зараз прослухайте пісню сестер Тельнюк на слова Роберта Бернса у перекладі Миколи Лукаша (відеокліп)
    9. Підсумок
Серце поета там, де його Батьківщина, а наше з вами серце в Україні.

(РОЗДАТИ СЕРДЕЧКА)
Діти, ось і підходить до завершення наша подорож Шотландією. Любіть  край, де ви народилися і живете, шануйте і бережіть красу береських ставків, берізок та озера. Пишайтеся верховинами українських Карпат. Любіть Україну всім серцем.

V. Домашнє завдання
Вивчити вірш напам’ять, намалювати ілюстрації до вірша.

Підсумок
Приємно було з вами працювати на уроці. Я в захопленні від вашої старанності.
Дякую всім.
